

SUSCRIPCION:

Orense: 1'50 Ptas. trimestre

España: 3 Ptas. semestre

Extranjero: 10 Ptas. al año

PAGO ADELANTADO

Orense, 16 de Noviembre de 1931

EDITORIAL

Para España y la Concordia

El mitin de Palencia pudo al fin celebrarse. A pesar de todo. De la maza y del desafío, de los trenos farisáicos, la injuria y el desdoro, la tropelía y la revuelta. Todo preparado y dispuesto para hacerlo abortar. Con tartuferías libertaroides, con terroríficas conminaciones, con ese grande aparato de ¡Ay de los que hablen y de los que escuchen! Una mamarrachada más de esa pollada jaurica que boleo por toda España el derrumbamiento de la Monarquía.

Todas esas violencias y agresiones no son culpa de los grupitos comparseros que el caudillaje bicoquero de los socialistas dispersó por la calles de Palencia para la revuelta y el tumulto. El pobre pueblo, como siempre, por éstos y por los otros, villanamente engañado. La culpa es de los que detentan el mandarinato de las Casas del Pueblo y de la prensa vil que con la pluma, pero sólo con la pluma, sin el peligro siquiera de una bala perdida, lanza a los infelices hombres de rebaño al odio y al crimen.

Esa prensa ha alcanzado ya en su desenfreno lacayuno un grado que linda con la bajeza. Era algo, hace meses, inimaginable. Esa prensa que por que se salve la República, la suya la de su comparsaría y clientela, niega la libertad y el honor a todos los españoles que trabajan o siquiera desean una República para todos, vertebralmente española, de concordia y cooperación de todos en la cosa pública.

El mitin de Palencia es algo para las derechas prometedor y fecundo. Después de la sacudida y convulsión que sufrieron con el advenimiento de la República, y sobre todo con el atropello inaudito de esta Constitución que están haciendo unos cuantos, de borrón y a otra cosa, quedaron, al parecer, sin pulso y sin opinión. Confiadas o cobardes, creyóronse que todo era cosa del momento y que las cosas volverían a su curso necesariamente. Con su abstención electoral casi en masa, en actitud meramente contemplativa, dejando decir y hacer, confiando más que en el propio esfuerzo en la fuerza de los hechos y del tiempo, en poco estuvo que, no ya sólo de momento, acaso también para muchos años, no contarán en la vida política para nada y muy poco en la vida civil.

Ese fué el propósito de Lerroux y de su partido. Tenía este hombre el talento culminante de, en la gran confusión, avituallarse en el término medio, en la posición ventajista de absorción de esa difusa e inmensa masa neutra que lo es todo en unas elecciones. Sus tanteos y regates, sus inhibiciones y arrechucos en momentos de honda gravedad hanle restado prestigio y significación que alcanzara en la profusión discursiva de sus términos medios y medias tintas.

Ahora, descartado ya el mito Lerroux, trabajan las derechas por recobrar y por recobrar. Más que sus aciertos, valdrán los desaciertos y atropellos de los otros. Con todo, mucho se ha perdido, y para siempre, o siquiera por dos o tres generaciones. Por su egoísmo antes, por su cobardía hasta hace poco. De muchas de sus culpas tienen ahora que limpiarse, y sólo con una vida vasta e intensa de civildad y de españolismo, de sacrificio, y honda sacrificio debe ser, si quieren que España se salve con todos.

Las derechas, pero para la defensa del Derecho, para el orden y la concordia, para la convivencia y la cooperación, la tradición y la historia, la continuidad y el progreso.

Es necesario que haya izquierdas, y más aún: que sean una masa de opinión. No estas izquierdas que ahora campan y campan. Unas izquierdas de ponderación y equilibrio. Sintiendo a España y sintiendo su historia y atisbando una España mejor con el esfuerzo y el pensamiento.

Vista la incapacidad o la insensatez de éstas que ahora tienen todos los resortes del poder y de la fuerza para tal empresa, y la ejemplaridad terrible de estos momentos para las derechas, que éstas la tomen, esa empresa, como cosa suya y de todos, estas dos palabras: para España y para la Concordia.

Fotos VILLAR

Luis Espada, 23

Fotos sorprendentes de cine

PELLIZAS

Viuda de Demetrio F. Dacal

GABANES

FABRICA DE CONFECCIONES

VENTA POR MAYOR Y MENOR

Despacho: Barrera, 72

Fábrica: Progreso, 8

Comentarios de la prensa madrileña de ayer

Madrid, 16.—«El Liberal» en un artículo de fondo dice que la República tiene tal virtualidad y fuerza, que el Gobierno y el Parlamento son como piezas de recambio en una máquina. Cuando se inutiliza una se sustituye con otra y la máquina funciona con la pieza nueva mejor que con la vieja. Conviene, sin embargo, dar desde ahora un tratamiento a confidentes y conspiradores, que suelen virar bajo la misma razón social explotando como una industria este divertido juego de complot.

«El Debate» se ocupa de la cuestión bancaria.

Glosa las distintas intervenciones parlamentarias alrededor de tal asunto, y deduce que la opinión que expuso el mismo periódico oportunamente para algo ha servido, por haber sido leal y razonada.

«El Imparcial» aplaude decididamente la medida del Gobierno de impedir a los ciudadanos la tenencia y uso de armas.

Otro juicio muy diferente en otro editorial, le merece la suspensión de la campaña revisionista.

Como precedente no puede ser más funesto, y aun reconociendo la buena intención del Gobierno creemos sencillamente que para ellos la libertad es como para los calvos la peluca.

«El Socialista» aplaude a Prieto especialmente por su última intervención parlamentaria, afirmando una vez más su talento político y su recio temple de luchador.

En otro suelto se refiere a Lerroux y a las futuras elecciones.

Estima el órgano de los socialistas un gran error convocar elecciones antes del verano.

Si se desarrollara la lucha electoral en concentración a la fisonomía del Parlamento, no variaría gran cosa, y si van a la pelea los grupos aisladamente, las consecuencias para la revolución serían funestas.

Por eso creemos que los grupos parlamentarios entrarían en una honda preocupación en el momento de disolverse estas Cortes.

«La Libertad» se refiere a los supuestos complotes monárquicos.

Comenta que todo ciudadano consciente y más todavía el que se crea conservador no tiene más camino que el acatamiento a la colaboración de la República. Pero también la República tiene el deber de gobernar para todos los ciudadanos.

Pensar que el movimiento histórico del 12 de Abril se puedan oponer las rabietas, despechos e insensatezas del extremista de la derecha o de la izquierda es casi más que delito, majadería, pero majadería lamentable.

Máxime cuando España está ocupada se-

riamente en la magnífica empresa de organizar una verdadera democracia.

«El Sol» analiza la posibilidad de que Alcalá Zamora, al terminar el mandato constitucional de las Cortes, resolviera la primera crisis normal del régimen, y ofrecería el Poder a los representantes del grupo más numeroso de la Cámara, o sea a los socialistas.

En este partido existen tendencias. Una patrocinada por Besteiro, que cree más eficaz que gobernar, replegarse por ahora en una oposición creadora y moderna.

Otra, que ha encontrado en Largo Caballero, su más autorizado exponente, se inclina a aceptar el Poder con todas sus consecuencias.

Añade este periódico que se formará posiblemente un Gobierno de coalición en el cual entrarán, además de los socialistas, los radicales-socialistas y la Acción Republicana.

Entonces la oposición indiscutible sería la minoría radical.

«A B C» considera insuficiente el decreto publicado en la «Gaceta» con objeto de socorrer a los obreros parados que trabajan en las fábricas que se hayan cerrado recientemente o que hayan disminuido su ritmo de trabajo.

Pregunta por qué no se comprende que también el obrero del ramo de construcción, centros industriales, etc., tienen igual derecho que los otros a que el Estado les preste idéntico amparo.

En otro editorial elogia el informe de Cabanellas, que significa una voz de alarma en Marruecos, diciendo que hay un arte para crear problemas artificiales que sólo tiene la mala política.

Con este arte se consigue arruinar a la agricultura y paralizar la industria, soliviantar al comercio, dividir en guerra civil a religiosos y antirreligiosos, y con ese arte se puede desencadenar también otro problema artificial. Nos referimos al de Marruecos.

SOCIEDAD

Ha salido para Astorga D. Rafael Valcarce con su sobrina Marochi Alvarez.

Llegó de Madrid acompañado de su esposa, D. Justo M. Aguirre.

Regresó de la Mezquita, D. José Martínez Fernández.

La naciente sociedad «Juventud» ha celebrado ayer domingo un baile en su salón de la calle Pereira.

Estuvo muy concurrido y animado.

ENSALADILLA

su opinión sobre los socialistas de por acá. —Nada, nada. No valen nada. Unicamente Besteiro... Algo... Ph!... Pero muy poquito, muy poquito...

Tassin no conoce a los camaradas del lado de acá del Miño.

Pues que no hable entonces, qué caramba!

El inefable, incommensurable infrascripto Deza dijo que en el cementerio católico de aquí sólo hay inmundicia.

La intervención rápida y afortunada del alcalde evitó por parte del público que se tomara la cosa por otro camino.

Un día de estos será colocada una lápida en el Congreso con el nombre del señor Pazos, diputado por acá. Con la inscripción: al hombre que no habló, pero que hablará.

El señor Fábrega, lo sabemos de cristalina tinta, elevará una protesta. El y el sezo, bien; pero el señor Pazos sólo, no. En mudez estaría por ver el campeonato.

Pero he aquí que el señor Pazos bucó como un benedictino todos los Diarios de sesiones, y he aquí el estupendo hallazgo.

Entre líneas se leía: El señor Lerroux saca un cigarro, y rápido, veloz, ondulante el señor Fábrega se lanzó a él enfílándole un magnífico puro encendido:

—D. Alejandro, quiere usted fuego?

Importantes declaraciones de Lerroux

Madrid, 16.—Lerroux ha hecho extensas declaraciones sobre la actualidad política.

SOBRE POLITICA EXTERIOR:

Comienza ocupándose de la política internacional, y dice que inmediatamente se posesionó de la cartera de Estado tuvo en cuenta la necesidad de España de que apareciese en el panorama universal con aspiraciones en todos los órdenes a un próximo y brillante porvenir.

Sin tener en cuenta intereses de partido eligió a altos valores intelectuales como Madariaga, Pérez de Ayala, Alomar y Zulueta para nuestras representaciones en el extranjero.

Unicamente entregó a Rocha, del partido radical, la representación en Portugal.

Inmediatamente se ha sentido la influencia que esta portada nos ofrece en el mundo. Pudo verlo, sobre todo, en la Sociedad de Naciones, donde España estaba ya con más decoro y brillantez representada. Noté en seguida como un suspiro que henchía los corazones de satisfacción de muchas representaciones extranjeras, especialmente por parte de las de América española.

Estaremos al lado de los pueblos que entreguen sus diferencias al arbitraje y a la inteligencia.

Nuestra finalidad y obediencia, tanto desde el departamento de Estado, como desde Ginebra, es una gran orientación: la solidaridad internacional, la paz entre todos los pueblos.

A título de demócrata pongo más fe para la obra de la paz en la inteligencia de las democracias que en la de los Gobiernos y los Estados. Aun así reconozco que mientras las democracias no estén suficientemente organizadas para la obra de la coordinación internacional ha de empezarse por que los Estados la inicien y le den rumbo.

España tiene dos misiones que cumplir en el mundo:

Una, colaborar con todos los pueblos que se propongan entregar sus diferencias al arbitraje y a la inteligencia. Otra, emplear su influencia moral en todos los países en que se habla nuestro idioma.

En esta segunda obra tengo la satisfacción de que responden a nuestro mandato nuestros representantes diplomáticos, especialmente en Méjico, Alvarez del Vayo.

Con estos pueblos españoles de América hemos de aligerar a una inteligencia que tenga su expansión en tratados de reciprocidad para todos los órdenes, así como reducción, disminución e incluso desaparición de tarifas aduaneras, en comunidad de créditos, etc.

Hemos de sostener Marruecos no como una colonia, sino como país de tránsito. Por eso presto todo interés a todo lo que tienda a este fin, como por ejemplo el proyecto del túnel submarino bajo el estrecho de Gibraltar. Hay además que afirmar en Marruecos una verdadera política civil de atracción y colaboración e inteligencia, llevando allá todas las ventajas de nuestra civilización occidental.

SOBRE POLITICA INTERIOR:

Considero indispensable que en lo espiritual se mantenga la inteligencia con todos los elementos políticos que acepten la República o la reconozcan como hecho histórico que no puede tener rectificaciones.

La democracia que hasta ahora no gobernaba en España necesita una larga etapa de experiencia para que se aproxime progresivamente a la realización de la justicia social. Pero ello requiere primeramente restablecer en España el orden jurídico, y dar a la ley prestigios que nunca ha tenido en España.

Solamente así podrá España tener autoridad y fuerza moral que todas las instituciones acaten.

Para eso es necesario ir a la socialización de la cultura, reformando la segunda enseñanza, la universitaria y la especial, para que la generación inmediata y las siguientes produzcan una verdadera España.

Considero indispensable para esta obra recabar la colaboración de todas las fuerzas políticas, porque prescindir de una sola o menospreciarlas significaría consumir grandes energías en defendernos de los que habíamos convertido en nuestros enemigos.

Suponen algunos que el Partido radical y yo tenemos ambiciones de monopolizar el Poder en beneficio nuestro. Me parecería absurdo gobernar exclusivamente con mi Partido. Las fracciones políticas no pueden convertirse en facciones.

Hay que limar asperezas y dificultades y darle a la política una tónica constante de cordialidad y españolismo, y procurar mantener esta dirección es nuestro deber.

SOBRE LA CONSTITUCION:

La aplicación de la Constitución no ha de ser cosa fácil, porque el entusiasmo generoso de las Cortes está elaborando un Código fundamental como para un pueblo que hubiese pasado ya por evoluciones que todavía el nuestro tiene que realizar.

Todos tendrán que sacrificarse: las derechas y las izquierdas, porque estamos en un partido de transición, de reforma trans-

EDITORIAL

República, pero de todos

He aquí las palabras de varios ministros comentando la actuación de ahora de las derechas.

Dice el señor Domingo: No debe permitirse ninguno de esos actos (los de la propaganda revisionista). No estamos en el caso de permitir alteraciones del orden en todas las provincias donde se celebren.

El señor Albornoz: Sabía yo, por mis correligionarios de Palencia, que ese mitin había de ser una provocación: un banquete de 3.000 cubiertos, trenes especiales, etcétera. Yo siempre he creído que no se debe permitir la libertad contra la libertad. El señor Largo Caballero: Si las derechas pretenden gobernar, sería cuestión de pocas horas el que toda la masa trabajadora de España se echara a la calle y, ya en ella, se llegaría nadie sabe dónde, pero posiblemente a una verdadera hecatombe.

Frases todas indignas de un hombre liberal, ni medianamente moderno. No estamos en el caso de permitir alteraciones del orden. Cuando ellos estaban en las oposiciones no pensaban así. Aparié de que esas alteraciones son provocadas por las mesnadas de esos hombres, echándose a la calle, con el amparo del Poder, naturalmente, que en la Dictadura no lo hacían, para impedir la expresión del pensamiento de otros. Lo de Albornoz: el mitin era una verdadera provocación, razón por la que se celebraría un banquete de 3.000 cubiertos y había trenes especiales, es de una regocijante plebeyez.

Pero ya lo grave, un verdadero ultraje político y jurídico es lo del ministro de Trabajo, precisamente por ser ministro. Es algo incalificable. Desde el Poder se exacta a las masas obreras a que sean turba criminal en un momento probable. Fuera del Poder sería una frase más. Desde el Gobierno es un acto de tiranía de que no hay ejemplo acaso en toda la historia de España. No recordamos de atropello semejante a la libertad y a la ciudadanía.

El poder se funda y permanece por la confianza que inspira a los ciudadanos y por la obediencia moral, para el bien propio de la comunidad, que les impone.

No hay Gobierno que perdure por sólo la fuerza, sin contar con la obediencia sentida como otro poder y otra fuerza, y mayores, quién lo duda, que los del Gobierno. Todo poder que quiera durar está obligado a crear un orden de cosas moral y eficiente y reglas de derecho y de justicia que acaten, si no todos, que esto no es posible hoy en ningún pueblo, la inmensa mayoría y los mejores.

Todo lo demás es, simplemente, tiranía o demagogia. Y hoy hasta para la tiranía se busca el apoyo de la demagogia.

En el medio social, como en el individuo, a una depresión sucede una reacción, y la masa oprimida, que se dejó aterrada durante un momento, recobra su valor y los derechos de su ciudadanía ultrajada. Y en esta reacción ya cuentan todos, desde el integrista intransigente y anacrónico hasta los republicanos dignos de Pl y de Salmerón, que se ven defraudados y vergonzosos del rumbo que le dan a esta República sus hombres. Y más: la masa gregaria e incalificable, con ese fino instinto del orden de las cosas, se pone ya en franca oposición a la tiranía. No será simplemente un movimiento de derechas, sino de todos los hombres honrados, aun sin ideología política, aun los más avanzados, a quienes todo esto disgusta e indigna, porque les escarnece.

Una sustantividad, España, España; una sustantividad, Justicia; una aspiración, República, sí, pero para España, para todos, debe reunir a todos los españoles de honor en una acción que abra cauces jurídicos para la vida política y civil y enfle rumbos de paz y progreso para nuestra Patria, para España.

pendetal que necesita sacrificios de todos y de todas las clases sociales.

Sería una desdicha tener que encomendar esta labor a la fuerza. Esta labor debe hacerse por medio de la comprensión, de la educación y de la evolución política. Y esta obra no puede desesperrarse que la haga el pueblo español, que desde el advenimiento de la República ha venido dando admirables ejemplos de civildad y conformismo.

No será lícito imponer sacrificios a una sola clase, sino proporcionalmente a todas.

Tengo un plan; formada una opinión y adoptada una resolución. Delante de nosotros hay abierta una incógnita, que tenemos que descifrar cuando las Cortes elijan presidente de la República. Este Gobierno tendrá que dimitir en este momento, para que el presidente otorgue su confianza a quien considere en mejores condiciones de gobernar.

Después habrá nuevas elecciones. El Partido socialista, lo han dicho sus hombres, necesita todavía un período de educación de las masas y prepararse para el ejercicio del Poder, pero debe responder a los compromisos contraídos con los demás partidos en las vísperas revolucionarias.

FABRICA Y ALMACEN DE
CURTIDOS
Cortes aparados
Felisindo Mangana
(Sucesor de José Ramón Mangana)
Lepanto, 8 y 9 Teléfono 264
ORENSE

A. López Trasancos
Médico especialista en
GARGANTA, NARIZ, OIDOS
Consulta de 10 a 1 y de 5 a 7
Progreso, 80, 1.º
ORENSE

CABO Y CRUZ

Fábrica de Cerámica

Canabal (Lugo)

Despacho: Progreso, 35, ORENSE

El confort del hogar

lo proporcionan los MUEBLES del

Bazar Outeiriño
GRANDIOSA EXPOSICIÓN

de muebles de todas clases, comedores y dormitorios, lámparas y cuadros

Muebles! Muebles! - Calzado - Soja - Cristal

BAZAR OUTEIRINO

PAÑERÍA
para Caballero

Por el enorme surtido, dibujos selectos y precios económicos, nadie puede competir con los

GRANDES ALMACENES

CELSO FERRO

Ultimas novedades - Precios de fábrica
Garantizamos la solidez del colorido

NUEVO SANATORIO QUIRURGIO

PEÑA REY

Jefe de los servicios de Ginecología y Partos del Hospital Provincial

En este establecimiento se opera y trata *exclusivamente* todas las enfermedades propias de la mujer y se admiten embarazadas para su asistencia en el momento del parto.

Único en Galicia dedicado *solamente* a dicha especialidad.

RADIOTERAPIA, RADIOGRAFIAS, DIATERMIA Y LAMPARA DE CUARZO

Consulta y avisos en el mismo establecimiento

CALLE DE VICENTE PEREZ, NUM 1, 1.º - TELEFONO 262, ORENSE

Almacenes Celestino

Plazuela del Recreo, núm. ... ORENSE 2

Sucursal en Monforte

Inmenso surtido en objetos de sport y de calzado
Loza - Cristal - Perfumería - Muebles



Elegancia, Rapidez y Seguridad

Con garantía mínima de 8 meses, ONDULACION PERMANENTE, la encontrará Vd. señora, en la

PELUQUERIA AMADOR

Lamas Carvajal, 8-1.º

ORENSE

Almacenes EL BARATO

LA CASA DE LOS PAÑOS LA UNICA QUE CUENTA CON ALMACENES DE PAÑERIA AL MAYOR.

GRANDES COLECCIONES DE ABRIGOS DE SEÑORA GENEROS DE PUNTO MANTAS DE CAMA A PRECIOS QUE NADIE PUEDE COMPETIR.

SE REMITEN MUESTRAS

Lamas Carvajal núm 12.

ORENSE

O DE SEMPRE

Temos a vista un importante «plan de obras» de execución pronta do Ministerio de Fomento, e soamente quixera fafar d'un punto demostrativo de como a Galiza sigue sendo tratada pol'o Poder Central, nos seus intreses máis vitales. Somentes chamarei a atención encol do capidoo dos portos. Adicanse grandes cantidades, arredor de vinte millóns de pesetas dos que poderán invertirse quince iste mesmo ano. Non procuredes na lista un porto galego. Nin pequeno, nin grande. Nin dos que agardan o remate das obras proietuadas fai tempo ni a quiles outros, heróicos, traballadores, espranzados, nos que endexamáis se fixo un drago ou se botou un metro de peirao pol'a conta do Poder Central. Agora, o presuposto, soilo pensa nas costas Sul e Leste da Península.

Son Cartagena, Almería, Motril, Huelva, Málaga, Algeciras, Sevilla, Puerto de Santa María, Cádiz, algúis portos pequenos dependentes de aquiles, e os dous tingitinos de Ceuta e Melilla. Nin un chavo pro N. nin pro N. O. Ben é certo que na nota espricativa da o goberno un intento de xustificación: a crisis do traballo nas costas agraciadas. Arredor de 6.000 obreiros terán traballo nissas obras.

O Goberno debe coñecer a enorme enerxía humana da Beiraman galega. Dinamismo incomparable no conxunto hespañol, forza náda e desenvolva e disposta a medrar sempre, o marxe do Estado.

Son respetabres e xustos todol'os me deos pra romedear as crisis do traballo. Non' o discutamos. Mais sin quero pensando na Galiza, ven ás mentes, a grande verdade que dixoo Castela: «Na Galiza xente non entra na categoría dos parados saben emigrar». E temos algo moi superior a todal' as consideraciós do momento. Abonda lembrar calquer outono, calquer inverno na nosa Beiraman. As barcas pescaninas saen destemidas. Aquil' «vento mares-ro» soante no velamen dos versos de Caballeros, fáiase nemigo e fadal. Todol' os anos heróicas vidas no altar do Pai Océano. Non hai portos de refuxio, nin señales, nin previsiós metereolóxicas, nin nada que defenda i-ampare as vidas. En Vigo aínda témomos que contentar co fai cen anos con loubar á Natureza pródiga na agarda do porto que non chega. Corme, Cariño, Laxe, Fisterre, Corrubedo, mil niños heróicos de traballo, viven e loitan e triunfan cos mesmos «ontillages» do tempo dos Artabros. Non lle intresa ós Poderes de Madrid, non xa a comodidade e a riqueza, nin a vida dos mariñeiros de Galiza. E aínda hai entre nós, galegos, que ouvean contra a autonomía preferindo mover o rabo de cáns familiares é servos, a demandar o que n'a máis elemental xustiza nos corresponde.

R. OTRO PEDRAYO

COUSAS

Chegou das Américas un home rico e trouxo consigo un negriño cubano, coma quen traí unha mona un papagayo, un fonógrafo... O negriño foi medrando na aldea onde dependeo a falar con enxebreza, a puntear muñeiras, a botar aturuxos abroxadores.

Un día morreu o home rico e Panchito trocou de amo para gana-lo pan. Co tempo fíxose mozo comprido, sen máis chatas que a súa coor... Aínda que era negro com' o pote, tiña gracia d'abondo para farse querer de todos. Endomingado, con un caravel enriba da orella e unha poula de malva na chaqueta, parecía talmente un mozo das festas.

Unha noite d'estrelas xurdeu no seu maxín a idea de saír pol-o mundo a cata

de riquezas. Tamén Panchito sinteu coma todol'os mozos da aldea, os ansiosos de emigrar. E unha mañán de moita tristura gabeou pol-as escaleiras d'un trasatlántico.

Panchito fa camiño da Habana e os seus ollos mollados e brillantes esculcaban no mar as terras deixadas pol-a popa.

N' unha rua da Habana o negro Panchito tropezo c' un home da «sua» aldea e confesoulle saluocando:

—«Ay, eu non m'afago n' esta terra de tanto sol; non m'afago con esta xente. ¡Eu morro!»

Panchito retornou á aldea. Chegou probe y-endeble; pero trouxo moita fartura no corazón. Tamén trouxo un sombreiro de palla e máis un traxe branco...

CASTELAO

CARTA DE GALICIA

Los socialistas y la autonomía

«Los socialistas—decía Alfonso Ríos en el artículo citado—los hay partidarios de una y otra tendencia». Se refería a la tendencia autonomista integral y a la tendencia autonomista «bien entendida».

Pues ya no los hay partidarios de la una ni de la otra. Representaciones socialistas de toda Galicia se reunieron en Monforte de Lemos y acordaron que a Galicia no le interesa, ni necesita, ni desea la autonomía. Sólo disintieron los de Ferrol.

Es natural que nuestros socialistas no quieran la autonomía. Por una razón teórica y por una razón práctica.

La razón teórica es el estúpido dogma internacionalista que dicen profesar.

La razón práctica es que los socialistas no tienen fuerza en Galicia, y no podrían, por lo tanto, apoderarse del gobierno de la región autónoma, como ahora se han apoderado por sorpresa del de unos cuantos Municipios. En efecto, Galicia es un país de muy escasa población obrera, y aún parte de ella compuesta de propietarios que pueden aceptar la bandera socialista como instrumento de defensa profesional o como arma política, pero que de ninguna manera consentirían en la realización de ninguna medida de verdadero carácter socialista que pudiera afectar a sus propiedades. Es cierto que se han apoderado, aprovechándose de la incultura del labrador, que tiene intereses manifiestamente opuestos a los suyos, de algunas Sociedades agrarias. Mas este refuerzo está llamado a fallar en cuanto los paisanos se vayan dando cuenta de lo que les conviene, y, en efecto, los paisanos van despertando ya poco a poco de su letargo. Por otra parte, el sindicalismo les hace una competencia seria

que los lleva ya dominados en La Coruña y en Vigo, y se dice que preparan una gran propaganda en toda Galicia.

Los socialistas están hoy en nuestro país en el tiempo de las vacas gordas. Tienen representación en las Diputaciones y en Municipios importantes, sin necesidad de disfrazarse de agrarios. Se les han unido muchos elementos de la clase media, unos por convicción, otros por temor, otros por malquerencia al Poder. Manifiestan, además como creemos haber dicho ya en alguna ocasión, excelentes disposiciones para el caciquismo. Están, pues, en su derecho al mostrarse arrogantes.

Pero no hay mal que cien años dure. Menos de los cien duró el bugallismo; el imperio del utipismo fué mucho más breve; pues eque el socialismo gallego tenga un reinado todavía más efímero. El ritmo de los tiempos se va acelerando cada vez más.

También es natural que los de El Ferrol discrepan de sus compañeros. Allí está Jaime Quintana, alcalde socialista, uno de los más potentes cerebros del galleguismo, mentalidad completa y rica, médico, político, gran organizador, orador formidable, escritor delicado y profundo, de los que mejor dominan la lengua gallega, fresca originalidad, valor personal poco común, gran corazón y limpia conciencia.

Yo me he imaginado muchas veces la lucha interior de est' hombre tan intensamente cordial, para superar el dualismo de su espíritu, y la inmensa amargura que muchas veces ha d'atenazarle.

Pero, ha sido él quien ha escogido su camino...

VICENTE RISCO (De Euskad.)

I. VIDAL LOMBAN

Médico especialista del estómago, intestinos e hígado

Enfermedades internas

Consulta: Obispo Cosáreo, 8, entl. drecha.
ORENSE

CHOCOLATES "CHAPARRO"

SUCESORES DE MANUEL RODRIGUEZ

Casa fundada en el año 1850

DEPOSITOS DE VENTA

{ Plaza del Hierro, 11 }
{ Parque San Lázaro }

ORENSE

LERIAS

I
Dixolle ós santanderinos
o doutor Novo Campelo:
que a lengoa da nosa Terra
fálana soilo os vellos.
Si na cencia de curar
así brila o seu talento,
¡que Dios libre das suas maos
os coitadiños enfermos!
¿Qué naide quer o Estatuto? ...
Si o estadullo o labrego
empuñara contr' ós fartos
que manteñen os famentos:
fin dera cos badiantes
qu' están de vaidade cheos,
e falan boubas da Terra
que non lles da ningún crêto.

II
No «Estremo Oriente» ¡qué lios
armaron os amarelos!
¡Qué lios no extremo oposto,
armarán roxos e negros!

III
Folgas eiqüi y-acólá;
folgas en todol-os lados:
¡si folgara Xan Labrego
estabámos aviados!
Mais Xan Miseria, rañándose,
dixo con bágoas nos ollos:
«¡ogallá qu' haxa unha folga
de pulgas e de piollos!».

IV
Vitrinas y-escaparates
letreros e miradores...
pagar tedes pra que campen
e trunfen moitos señores.
E din qu' amostra gran déficit
do Concello o Presupuesto,
porque outros, con *superavit*,
fixeron o seu agosto.

V
Dios pon ond' o mal remedio;
sabeino, caras lavadas,
pois din qu' a y-auga das Burgas
ben lava as caras luxadas.

VI
(Que perdoe Samaniego
si o visto eiqüi de galego).
Ten leutor, por ben sabido
que os Miceñis da Nación,
hanche comel-o capón,
no seu asador metido.
Despois que s' haxan lambido,
nia han de ter conferencia
por si han de obrar con prudencia
pra che comel-o asador.
«¿Comerámo?» «¿Sí, señor;
porque non teñen conciencia».
(D' outro xeito esta materia
trato na seguinte «Leria»).

VII
¿Asas castañas, leutor?
Poi, ten o Estado as suas mañas
pra che acabar coas castañas
e pra comerch' o asador.

AMADOR VILLAR AMOR

El agua que corre

Sobre la tierra, el agua simboliza por excelencia el movimiento: corre y corre siempre, sin descanso, sin fatiga; los siglos no han logrado desecar el tenue hilo de agua que escapa de las grietas de las rocas, ni ahogar su murmullo claro y dulce. Radiante, salta de cascada en cascada, se une al torrente impetuoso, después al río poderoso y calmo, para perderse al fin en el mar inmenso y misterioso.
Quien dice movimiento dice acción: no basta al agua descender por un lecho excavado; roe, carcome y levanta incesantemente las tierras o las rocas que la contienen o que se oponen a su curso; guijarro a guijarro, grano a grano de arena, transporta las montañas al mar; más que un camino en marcha—como dice Pascal,—es una masa continental en viaje, que en los siglos de ayer estaba cubierta de la nieve eterna de las altas cimas, y que mañana se fijará sobre los bordes del mar para aumentar el dominio del hombre.

ELISEO RECLUS

SI USTED HACE
SUS COMPRAS
EN LOS

Almacenes Populares

USARA LO MAS
ELEGANTE
AL PRECIO MAS
ECONOMICO

Disonancias ridículas

El Sr. Novo Campelo sigue despotricando inexactitudes contra el Estatuto gallego. Esta vez con la agravante de haberlo hecho fuera de Galicia.
Decimos inexactitudes porque lo son. Si algo hay de cierto, se vuelve contra sus afirmaciones. Tenemos que censurar esta actitud del Sr. Novo Campelo y con ella la de todos los comodones que sin saber una palabra de Galicia y de sus cosas se atreven a deslumbrar a los incautos con su egolpe de vista. Y conste que al negarle conocimientos sobre el asunto lo hacemos por benevolencia; pues lo contrario implicaría una mala fe tan grande en dicho señor que haría muy poco honor a su nombre.

La autonomía, Sr. Novo, es una aspiración de Galicia que sólo pueden conocer los que están en contacto directo con el pueblo, y es una temeridad y una insensatez decir que el bilingüismo es una tontería, porque observando un poco podría convencerse de que el paisano y más de la mitad de los habitantes de las ciudades hablan gallego. Esto lo sabemos perfectamente los que a diario pulsamos la opinión gallega, los que hemos buceado en el alma gallega para salir plenos de optimismo en el porvenir de Galicia. Claro es, que nuestro paisano, como dice el señor Novo, no sabe escribir una carta en gallego; pero ¿lo sabe, por ventura, en castellano? Esa es una de las muchas calamidades que debemos al sistema de gobierno centralista que tanto parece gustar al señor Novo.

El gallego es emigrante por necesidad; y mejor que educarlo en castellano para que vayan por esas tierras de Dios como andrajos vivientes a servir de bestias de carga, sería, siquiera por humanidad, más noble educarles y darles facilidades para que puedan vivir su vida en gallego, como lo que realmente son, y no como quieren unos cuantos que sean.
En cuanto a que los diputados galleguistas salieron triunfantes en las elecciones por la sorpresa del momento, y por la fuerza que representaba la República, necesita demostración; y por ese camino podríamos ir a parar en que eso le sucede, no a los galleguistas, sino a otros sectores políticos que no obstante sus escasas huestes y nulo ambiente han conseguido una representación numerosa en el Parlamento.
Y basta porque no merece más comentarios el asunto.

Así debe ser

Sacamos del magnífico manifiesto que publicó «Labor Galleguista de Pontevedra» estos párrafos:

«La autonomía puede ser defendida y puede ser impugnada. Cada ciudadano formará de ella el juicio que le dicte su conciencia; pero es cuestión de tal transcendencia en los momentos graves que corremos que ni es tolerable enjuiciarla a través del prisma de pequeños intereses locales, ni es lícito que nadie permanezca aislado del problema, sobre todo cuando representa a un partido político organizado o un sector de la vida económica regional.
Es preciso que el comentario rebese de la mesa del café, de la tertulia del círculo, del comité local del partido, para trascender con plena responsabilidad en las decisiones, a las jefaturas de las fuerzas políticas que actúan en Galicia, a las personalidades que guían amplios sectores de nuestra cultura y a los hombres que aspiran a actuar políticamente en la región.»

Así debe ser. Los que crean que la autonomía no debe ser, impúnganla con razones; nada de estridencias sin contenido ninguno. Frente a una razón otra razón. Y de la discusión saldrá la luz sin la cual, nada es posible.

SE VENDE

un solar calle Colón, esquina Pelayo.
Darán razón Amargura, 5.

Antonio Conde, hijos
VIGO - VILLAGARCIA - LA CORUÑA

Servicios regulares para pasajeros y carga al Brasil, La Plata y New-York

CASA CENTRAL EN VIGO
Apartado n.º 14
Teléfono 1285

Gumersindo Blanco

Fábrica de

Chocolates de calidad

Elaboración esmerada

PROGRESO, 60

ANTOLOGIA

Los sastres

Una de las clases trabajadoras por la cual siento más piedad es la de los sastres. En Buenos Aires, principalmente, los hombres del hilo y del dedal resultan verdaderos mártires. Y todavía, en los cuentos y novelas, los humoristas echan mano de ellos cuando quieren referirse a un acreedor implacable e intransigente. Pero, ¿por qué sucede eso? sencillamente porque ellos son los únicos comerciantes que venden fiado a los hombres de sociedad, depositando exagerada confianza en la gente de buen aspecto y de buen gusto.

Y los inconvenientes de esa gentileza de los sastres no son sólo esos que apunté. Ayer, confiado en mi honradez, uno de ellos me confesaba:
—Nosotros somos, señor Dos Campos, una clase desprotegida. Si Judas no fué barbero, fué, con seguridad, sastre, y nos legó a nosotros su maldición. ¿Quiere la prueba?

Y dejando la aguja a un lado, contéme:
—Hará unos seis meses pasamos por una crisis terrible y resolvimos acudir a la prensa y a las autoridades para que nos auxiliasen. Fuimos a los diarios y encontramos las redacciones desiertas: los redactores, al saber nuestra visita, habían huido, ¡como si fuéramos apesadonados! En la Policía ninguno nos atendió. El secretario del jefe, sabiendo que estaba entre nosotros el gerente de la sastrería «El Figurín», mandó decir que había salido con el jefe, que, a su vez, declaró que no nos podía atender. En el Ministerio del Interior, donde estuvimos, hasta el ordenanza desapareció como por encanto. Era, en fin, tan terrible el miedo que esparcíamos a nuestro alrededor, que tuvimos que resolver por nuestra cuenta el asunto que nos interesaba.

Y, desolado, el hombre me preguntó:
—¿Habrá sido sastre Judas, señor Dos Campos?

Y yo lo tranquilicé. Efectivamente, en la Historia Sagrada sólo hubo un sastre. Pero no fué Judas. Fué el buen ladrón.

HUMBERTO DOS CAMPOS

El perro

Si tener el perro la inteligencia del hombre, posee muchas de las facultades de éste y aun le aventaja en fidelidad y en la constancia de su afecto; no conoce la ambición, el interés ni el deseo de venganza, ni tiene más temor que el desagradar; todo en él es celo, ardor y obediencia. Más capaz de agradecer los beneficios que de sentir los ultrajes, no le exasperan los malos tratamientos, los sufrimientos, los olvida y si se acuerda de ellos, sólo es para cobrar más afecto; lejos de irritarse o de huir, se expone por su propia voluntad a nuevas pruebas, lame la mano, instrumento de dolor que acaba de experimentar, no le opone más que la queja, y la desarma en fin, con la sumisión y la paciencia.
Más dócil que el hombre, más flexible que ninguno de los animales, no sólo se instruye en poco tiempo, sino que se conforma también con los movimientos, los modales y todos los hábitos de los que le manda. Si por la noche, se le confía la guardia de la casa, se hace más fiero y a veces feroz.

Puede decirse que el perro es el único animal cuya fidelidad supera a toda prueba: el único que conoce siempre a su dueño y a los amigos de su casa; el único que percibe la llegada de un desconocido; que entiende su nombre y reconoce la voz doméstica; que cuando ha perdido a su amo, y no puede hallarle, le llama con gemidos.
BUFFON

Chistología

—¡Es admirable vivir catorce años, solo, en una isla desierta! Hacerte la casa, los muebles; buscar el agua, los alimentos; ¡todo, en una palabra...
—Pero, díganos, ¿qué le costó más trabajo?
—Ponerme timbres en todas las habitaciones.
—Caballero: usted dirá cómo le corto el pelo.
—¿Cómo? Muy sencillo. Sin hablar una sola palabra.
—¿Por qué no se va usted a su casa?
—Porque mi mujer está de mal humor.
—¿Y por qué está de mal humor?
—Porque no voy a casa.

—Antonio, ya que vas al pueblo, no te olvides de traerme la hora exacta.
—Pero si no tengo reloj.
—No importa; tráela apuntada en un papel.

Las mujeres saben por instinto cómo deben defender su pobreza espiritual.

Tú mientes, mujer; pero ¿tengo yo necesidad de creer?

El fotógrafo.—¡Sonríase usted!
El cliente.—Es difícil; yo no me río nunca.

El fotógrafo (a su hijo). Periquito: envíale a este señor el sombrero azul eléctrico que se compró ayer tu madre.

—¿Qué edad tiene esa señora!
—Nadie lo ha sabido jamás.
—¡Y luego dicen que las mujeres no son capaces de guardar un secreto!

JOSE DOMINGUEZ VILLARINO
Coloniales
Puente Mayor
Teléfono 122

Sanatorio Quirúrgico Mosquera Blanco

Doctores José y Justo Mosquera.-Villarino Areas (Luís).-Vidal Lombán.-
Fernández Carnicero y García Cerviño

CIRUGIA GENERAL, GINECOLOGIA Y PARTOS

Material esterilizado para casos de urgencia y asistencia a partos, dentro y fuera de la población

Clínica de los aparatos DIGESTIVO y RESPIRATORIO. Tratamientos quirúrgicos novísimos de la tuberculosis pulmonar.
Gabinetes de RAYOS X y análisis. DIATERMIA y LAMPARA DE CUARZO.
Servicio nocturno a cargo del doctor Justo Mosquera, especialista en Partos y enfermedades propias de la mujer. De los Hospitales de Buenos Aires y de Rosario de Santa Fé.

Este sanatorio se halla en situación magnífica; perfectamente soleado y con espaciosos y alegre terraza. Consta de un piso y está aislado de edificios y del centro de la ciudad, a pocos pasos del PARQUE DE SAN LAZARO.

TELEFONO NUMERO 171

Para más detalles dirigirse a cualquiera de los Médicos del Establecimiento.

Alves, Cardoso y C.ía
BANQUEROS
CAMBIO
BANCA
BOLSA
GIROS A TODOS LOS PAISES
Colón, 21. :-: Teléfono 1659. :-: VIGO

Vino Quina SAN RAFAEL Aperitivo-Tónico-Reconstituyente

Licor Café, Anisado refinado

y todos los LICORES y JARABES preparados en la fábrica

“LAVI”

están garantizados por su propietario Farmacéutico Químico

Fermín Fernández

ORENSE

Progreso 76

Telefono 400



COCINA / ECONOMICA /
FUNDICION
MANUEL MALINGRE LUDENA
Manuel Malingre Lama, sucesor.
Apartado n.º 44-OREN/E

Magén Gran Tónico
regularizador de la digestión general

Indicación especial: Dispepsia, Hiperclorhidria y Gastralgia

De venta en todas las Farmacias

Importantes detenciones en Madrid

LOS PROPIETARIOS DE TAXIS DE MADRID DECLARAN EL LOCK-OUT
 Madrid.—Los propietarios de taxis de la capital han anunciado la declaración del lock-out.
 Hoy no han acudido a la revista municipal anunciada en el Retiro.

DIMITE EL ALCALDE DE PAMPLONA

Pamplona.—Ha presentado la dimisión el alcalde de esta ciudad, razonándola en que no puede atender a su cargo por ser diputado y secretario de las Constituyentes.
 Reunióse el Ayuntamiento, designándose por un solo voto de mayoría, alcalde al primer teniente, D. Nicasio Garballo.

EN UN TEATRO DE PAMPLONA SE PROMUEVE UN FORMIDABLE ESCANDALO

Pamplona.—En el Teatro Linares Rivas se proyectaba el sábado una película en la que aparecían los ministros del actual Gobierno.

En las localidades altas sonaron dos petardos y en el patio de butacas hubo pato y protestas más o menos ostensibles según el personaje ministerial que pasaba por la pantalla.

LA M. G. T. DE BARCELONA Y LA GENERALIDAAD

Barcelona.—El Comité de la U. G. T. ha facilitado una nota relacionada con la dimisión en la Generalidad de Vidal Rosell.

Entiende la Federación que tiene derecho a designar a un compañero en el cargo vacante de la Generalidad, pues la U. G. T. no reconoce otros grupos ni otros hombres que constituyen el Consejo catalán derecho alguno sobre el lugar hasta ahora ocupados por socialistas, ni tampoco derecho para controlar las manifestaciones que haga su representante fuera del Consejo.

IMPORTANTES DETENCIONES EN MADRID

Madrid.—El director de Seguridad recibió a los periodistas después de las cuatro de la mañana, manifestándoles que aun no se había terminado de tomar declaración a los detenidos el sábado.

Añadió que a las dos y media de la madrugada ordenó a la Policía que se persignara en la iglesia de la Concepción, por sospechar que existiese allí un depósito de armas y municiones.

Los policías sorprendieron reunidos a varios señores, que quizás constituyeran el grupo a que en sus declaraciones aludían algunos detenidos. Se procedió a su detención. Son los siguientes:

Fernando Cobián Fernández de Córdoba, abogado y comandante de la Armada. Alfonso Gordón Casanova, estudiante de Derecho. Joaquín Moreno Danvila, ídem. Clemente Peláez Latorre, ídem. Fernando Melgarejo Cobián, ídem; Jorge Destch Surdhein, ídem. Joaquín Irurolde Orbegoso, ídem. Y el capitán Sr. Méndez Vigo, funcionario de la Presidencia. Hay además, otros cuyos nombres se desconocen por

haber quedado como testigos del registro que se efectuó.

También ha sido detenido Juan Arcental, que fué comisario especial de Vigilancia de Estella.

Cerca de las seis de la madrugada terminó el registro. Fué una diligencia laboriosísima.

Encontráronse dos rifles, cuatro escopetas, cartuchos, balas, etc.

Todos los detenidos han quedado a disposición del director de Seguridad.

CONFERENCIA DERECHISTA EN OIEDO

Oviedo.—En los locales de Acción Nacional dió una conferencia el abogado don José Alonso Vega sobre el tema «La mujer en la constitución».

Había una concurrencia enorme de mujeres.

Hizo historia crítica de la mujer en las diversas etapas de la humanidad. Refiriéndose a la intervención en la vida del Estado de la mujer, cree puede hacerse estado soltera o viuda, pues casada débese al hogar y a los hijos.
 Fué muy aplaudido.

PROHIBICION DE UN MITIN CATOLICO

Gijón.—Por prohibición del gobernador, no ha podido celebrarse el mitin católico anunciado para ayer.

FELICIDADES AL GOBERNADOR DE SEVILLA

Sevilla.—El gobernador está siendo felicísimo por la conferencia que dió ayer en el Círculo Mercantil.

Le han visitado varias representaciones de los distintos organismos de la ciudad para felicitarle.

EXPLSION EN UNA FABRICA. VARIOS HERIDOS

Sevilla.—Dicen de Ecija que en la fábrica de aceite de orujo establecida en aquella ciudad, explotó el depósito de sulfuro debido a la chispa de un cigarro.
 Hubo seis obreros heridos, pero levemente.

REUNION DE FUERZAS VIVAS EN SAN SEBASTIAN

San Sebastián.—Se ha celebrado una reunión de fuerzas vivas.

Se trató del convenio hispano-francés acordado recientemente.

Acordóse elevar un escrito de protesta al Gobierno por tal tratado.

PARA PROVOCAR LA BAJA DE LA PESETA

Barcelona.—«La Publicitat» inserta una información formada por Manuel Brunet, en la que se denuncia que el agente de la famosa estafadora internacional Hanau ha estado en Barcelona para realizar una operación que provocará la baja de la peseta.

Los partidos de ayer en España

Valencia, 4; Gignástico, 3.
 Castellón, 2; Levante, 1.
 Saguntino, 4; Sporting, 0.
 Cartagena, 3; Murcia, 1.
 Baracaldo, 3; Alavés, 2.
 Athletic, 4; Arenas, 2.
 Logroña, 2; Euscalduna, 0.
 Donostia, 2; Irún, 2.
 Osasuna, 6; Zaragoza, 0.
 Z. Eclipse, 4; Racing de Santander, 3.
 Gijón, 2; Avilés, 1.
 Sporting, 2; Oviedo, 0.
 Sevilla, 3; Malagueño, 1.
 Racing Córdoba, 1; Betis, 3.
 Júpiter, 6; Martinec, 1.
 Cataluña, 0; Español, 5.
 Badalona, 2; Sabadell, 1.
 Polafruguell, 0; Barcelona, 1.
 Athletic, 3; Madrid, 3.
 Iberia, 1; Nacional, 2.
 Valladolid, 5; Castilla, 1.

CESAR RODRIGUEZ CONDE
 Procurador
 Constitución, 6 Orense

ALFONSO PRADA
 Abogado
 Luis Espada, 7 Orense

JOSE RODRIGUEZ SOTO
 Procurador de los Tribunales
 QUIROGA (Lugo)

LUIS PAVON
 Corredor de Comercio
 Consultas técnicas sobre inversión de capitales
 Paz Nôvos, 11, bajo

ANTONIO VAZQUEZ DE PARGA
 Oculista
 Progreso, 85 1.º

LUIS GALLEGO PERNAS
 Procurador
 Luis Espada, 9

LAONARDO PASCUAL—ORENSE
 Armería
 Instrumentos musicales: Pianos,—Gramófonos,—Disc—

CALZADOS

**A
Z
N
A
R**

Calle de Lamos Carvajal, 18
 (frente al Liceo)

Importantes declaraciones del Presidente y de varios ministros

DECLARACIONES DE NICOLAU
 Madrid, 5 tarde.—El ministro de Economía Sr. d'Oliver ha recibido esta mañana a la una a los periodistas, a quienes ha manifestado entre otras cosas las siguientes:

Dijo que era cuestión de tres semanas, la elección de Presidente de la República, quien desde luego tendrá amplias facultades para otorgar su confianza o retirársela al actual Gobierno.

Creo, sin embargo, que se producirá la crisis total, por no haber la necesaria homogeneidad e inteligencia entre los miembros del actual Gobierno.

Sin duda el presidente ofrecerá el Poder a los socialistas, por ser el grupo más numeroso y disciplinado en la Cámara, aunque, dadas las tendencias que hay entre los elementos de este Partido, de sí aceptar formar ellos solos el Gobierno o juntamente con los representantes de otros minorías, especialmente con la radical-socialista, no puede asegurarse nada en firme. Es fácil que el Partido radical quede en la oposición.

También habló el ministro del incremento del socialismo que en Barcelona se viene observando estos días.

Dice que es debido a la crisis por que atraviesan los Sindicatos de la C. T. N., pero que esa masa que ingresa en la U. G. T. no es de convencidos ni de partidarios. Lo mismo puede decirse de este fenómeno con respecto de toda Cataluña.

Hoy por hoy el socialismo no es fuerza importante en Cataluña.

IDEM DE ALBORNOZ

Madrid, 4 tarde.—El ministro de Fomento Sr. Albornoz también ha hecho declaraciones a los periodistas.

Dijo que él cree necesaria la continuación del Parlamento tal como está constituido durante dos años por lo menos.

Pues las Cortes éstas no sólo tienen por misión elaborar el Código fundamental, sino las leyes complementarias, como la electoral, y todas las que se deriven de la Constitución.

IDEM DEL PRESIDENTE

Madrid.—El presidente del Consejo ha dicho hoy que el primer problema por resolver de este Gobierno es la normalidad y la estabilidad.

El Parlamento debe de seguir igual hasta que dé remate a todas las cuestiones que le han sido encomendadas y que tiene que resolver a satisfacción.

Espera, tiene confianza en las Constituyentes de que sabrán cumplir estrictamente con su deber.

Refiriéndose a la suspensión de la campaña revisionista y a las protestas que ha ocasionado, dijo que la mejor tribuna para propugnarla y defenderla es el propio Parlamento.

El deber de los diputados revisionistas es colaborar en las tareas de las Cortes, como sus electores les han encomendado, y no tratar de suscitar y enardecer problemas que no existen.

MAÑANA SE ABRE AL PUBLICO EL PALACIO REAL

Madrid.—Mañana a la mañana será abierto el Palacio Real al público.

Teatro Losada

Ayer, ante una enorme expectación, fué estrenada esta soberbia película hablada en español en el Teatro Losada.

El argumento es de una trama interesante en la que alternan en drama y la alta comedia que permiten a Adolfo Menjou y a Rosita Moreno la gran actriz española hacer alarde de su temperamento artístico. Su voz nos pareció agradable. Para nosotros fué el mejor intérprete de «Amor Audaz».

Hoy se reprisa a las horas de costumbre.

Acción republicana

Con el fin de nombrar el Consejo Local, los afiliados a Acción Republicana se reunirán mañana, día 17 a las siete y media de la tarde, en los sótanos del Café Unión.

SI QUEREDES XANTAR BEN
 IDE A
CASA PEPE
 DB. CADAVAL, 13
VIGO

ADOLFO MOURE CARBONES

HULLAS GRASOS ESPECIALES PARA VAPOR, SEMIGRASOS PARA COCINAS, ANTRACITAS PARA CALEFACCIONES, COK PARA ESTUFAS Y GRANZA ASTURIANA PARA FRAGUAS. ESPECIALIDAD EN CARBONILLA PARA BRASEROS.

Barrio del Couto. Teléfono, 9

Servicio a domicilio

Serán gratuitas las visitas dos días a la semana.

DECLARACIONES DE DOMINGO

Madrid.—El ministro de Instrucción dijo que España se prepara para enviar sus representantes y su material de exposición a la gran Exposición de Artes Populares que se celebrará en la capital de Suiza el año 1934.

Agrogó que ha recibido la felicitación más entusiasta de la Academia de la Historia por su creación de la Universidad de Estudios en Sevilla.

También dijo que irá a Sevilla a inaugurarla, y que quizás le acompañará Alcalá Zamora.

ACTUACION DE LA COMISION DE RESPONSABILIDADES

Madrid.—La Comisión de Responsabilidades sigue actuando activamente.

Hoy a la mañana ha llamado a declarar a varios generales y otros jefes con mando de fuerzas cuando el golpe de Estado de Primo de Rivera.

Se guarda absoluta reserva respecto de estas declaraciones.

LLEGADA A PARIS DE LERROUX

París.— Ha llegado a esta capital el ministro de Estado español.

EL GOBIERNO ACUDE HOY AL TEATRO Y. BEATRIZ

Madrid.—Hoy asistirán gran parte de los ministros a la representación de A. M. G. D. de Pérez de Ayala en el Teatro Infanta Beatriz.

Están desde ayer agotadas las localidades.

LOS ENCARTADOS EN EL COMplot MONARQUICO

Madrid.—Han sido puestos en libertad varios de los detenidos con motivo del complot fracasado, por no haber hasta ahora materia de culpabilidad segura en su actuación.

Sin embargo, los libertados han sido cada uno multados con 1.000 pesetas.

El capitán Batalla, el jesuita P. Campos y el mercedario P. Migúlez, han pasado a celdas de pago a la Cárcel Modelo.

Se les tomarán más declaraciones. Puede darse por seguro que el movimiento está completamente fracasado. El pueblo de Madrid apenas si ha prestado interés a este asunto.

CONTRA SANTA TERESA

Avila.—Ayer se ha verificado el cambio de nombre de la calle de Santa Teresa de Jesús.

La lápida que en su honor ostentaba dicha avenida ha sido trasladada a la casa en que nació la Santa.

En el acto para efectuar el cambio de nombre, como se había acordado recientemente por el Municipio, sólo se veían el alcalde, algunos concejales y unos 50 obreros.

El pueblo se ha inhibido completamente de este acto.

IMPRENTA DE «LA REGION»

FERRETERIA
Perille
 Paz Nôvos, 6
 (Edificio Hotel Miño)
 CERRAJERIA PARA OBRAS
 HERRAMIENTAS PARA TODOS
 LOS OFICIOS
 MATERIAL SANITARIO
 ACCESORIOS PARA AUTOMOVILES
 ARTICULOS DE SPORT

Colegio Núñez de Couto

Funcionará este curso en esta ciudad.
 Detalles: J. Núñez de Couto, Santo Domingo, 17.

Santiago Campos

Especialidad en cafés para máquina «Expres» por su buen taste y aroma
 Avenida de Buenos Aires, 77
 Sucursal: Progreso, 51
 ORENSE

Los sucesos de Allariz

El pueblo de Allariz se ha manifestado esos días en forma no del todo pacífica, contra el primer teniente en funciones de Alcalde de aquella villa.

Nos informan de que este señor D. Antonio Vieira, elegido concejal y primer teniente de alcalde, a pesar de no figurar en el Censo como elector, dice tener agravios personales contra algunas personas de la villa, y para vengarlos, anunció repetidas veces en público su propósito de hundirlas, suprimiendo para ello, las subvenciones que el Ayuntamiento daba para las fiestas patronales, el Colegio Salesianos etc. y aún quería privarlas de la luz eléctrica y de la guardia Municipal. En cambio, se proponía aumentar una plaza de veterinario, cuando ya paga a dos el Municipio.

Al principio, parece que contaba el señor Vieira, con el apoyo de las Sociedades Agrarias del término, pero abandonado por la mayoría de ellas, se acogió al pabellón socialista, buscando el apoyo de los dirigentes de esta capital. Para ello, además de organizar un reciente mitin del cual no quedó ciertamente el pueblo muy satisfecho, trata, también, de desalojar de los bajos de la Casa Consistorial, al Casino Liceo de Allariz, que los ocupa pagando el alquiler correspondiente, con objeto de llegar a las autoridades superiores, pero creemos, en vista de los antecedentes que nos han suministrado personas fidedignas, que la actitud del pueblo de Allariz se basa en justísimos fundamentos, y que su deseo unánime es digno de ser atendido.

de cederlo gratuitamente para instalar en

el la Casa del Pueblo, con lo cual se priva al Ayuntamiento de un ingreso importante.

El actual conflicto tiene como causa próxima, la imposición de un tributo sobre alcoholes, carnes y otros artículos.

Todas las clases sociales de la villa de Allariz y muchos agrarios se manifestaron en contra del alcalde, exigiendo su dimisión, teniendo que intervenir la Guardia civil para que el alcalde pudiera entrar en Allariz para celebrar sesión. Como consecuencia, el Sr. Gobernador ha impuesto a varios vecinos multas gubernativas.

También es objeto de comentarios la coincidencia de haberse presentado en estos días en Allariz, los representantes de los Comités paritarios para vigilar el cumplimiento de la Ley de descanso dominical y haberse impuesto varios multas a pesar de estar según dicen el comercio cerrado. No podemos aplaudir ninguna forma violenta de protesta, la cual tiene sus vías le-

CASA DE BAÑOS «El Outeiro»

Progreso, 29 (Al lado de la Cárcel)
 Los más afamados por sus propiedades curativas

Casa Rodríguez
 MUEBLES

INVIERNO 1931-32

INAUGURACION DE LA TEMPORADA

Almacenes Olmedo

Comunican al público en general estar recibiendo los artículos de temporada para SEÑORA, CABALLERO y NIÑO

Se remiten muestras fuera de la población

Pereira, 2 - ORENSE